



备受各界关注的中国男女排选帅工作终于告一段落。昨天下午，国家体育总局排球运动管理中心正式公布了新帅的人选，“黑马”蔡斌当选女排主教练，而周建安毫无争议地继续执教男排国家队。

在北京奥运后中国女排的选帅进程中，陈忠和的连任被很多人当作一个必然的结果。作为“黑马”的蔡斌的杀出，颇有出人意料之味。

蔡斌在排球界有“小诸葛”之称。二传出身的他在担任上海女排主教练期间战绩显赫，曾率队在全国联赛中夺得四连冠。1999年起，蔡斌成为国青队主教练，带领球队在每届世青赛中均获得前三名。

蔡斌对于国家队起用新人更是得心应手，刘亚男、张娜、宋妮娜、楚金玲、王一梅、魏秋月、马蕴雯、薛明等人，都经过了她的调教。同时，蔡斌的“年轻牌”对自己的上任也加分不少。

斜刺里杀出个“小诸葛”抢走帅印

蔡斌当选女排新主帅 陈忠和无缘连任

从陈忠和身上学到很多
蔡斌：刚上任肯定要交学费

鉴于陈忠和执教时期取得过的战绩，接下来一个周期中国女排主帅所要承受的压力可想而知，但蔡斌还是选择了迎难而上，正如他提出的新周期对女排的指导方针。“从自己到目前为止的经历来看，还是有这份信心（去担任女排主帅）吧。毕竟沉淀、积累了那么长时间，自己也有很多想法希望去实施。”蔡斌说，“要说我年轻，其实也不年轻了，我觉得最大的优势应该是对女排发展态势的了解。以前我一直在带国青，世界上几支强队的后备力量我还是很熟的，包括她们以后的发展趋势，几支比较强的队伍我现在心中有数。”

中国女排这支队伍在国人心目中的地位 and 影响力是众所周知的，率领这样一支队伍不仅需要过人的能力，同时也需要勇于承担

的勇气。“作为一名教练员，承受压力是应该的。”蔡斌说，“至于新一届女排的打法风格，我想还是坚持中国女排的特色，在这个基础上再有新的变化，包括战术体系、进攻手段的丰富等，这些都会有变化。不过目前谈队员还太早，只能说有个大致的蓝图，具体还要再考察。明天我就会赶去秦皇岛看全运会的预选赛。”北京奥运会结束之后，中国女排进入了新老交替的时期，因此在蔡斌接任之初，这支队伍经历一些失利的场次可能是难以避免的。“作为主教练当然不希望有太多的失利，但我觉得这这也是一个过程，毕竟我们现在处于这样一个阶段，新老交替肯定要付一些学费，我希望能把这个时期尽量缩短。”

陈忠和：感谢不离不弃的球迷

昨天在竞选结果揭晓后，陈忠和教练接受了采访，对于自己落选，陈忠和教练坦言自己早在几天前已经知道了结果。“我没有太多的沮丧，前几天我就已经知道结果，但中心要求守口如瓶。”

虽然自己落选，不过陈忠和教练依然非常大度地给予了蔡斌教练很高的评价。他说：“这个结果很正常，我也不觉得意外。蔡斌是个不错的教练，我个人支持中心决定，欢迎年轻人上去冲一冲。”

陈忠和曾经在中国女排处于低谷的时候接手了中国女排，而且凭借自己的努力让中国女排重新站上了奥运会最高的领奖台，虽然曾

经想要用实力再拼一回的他未能如愿，不过陈忠和坦言自己问心无愧。陈忠和说：“对得起自己的付出，七八年来，中心交代的任务基本上完成，我问心无愧。现阶段我一直在家，想休息一段时间，前一段忙着选帅的事情，希望好好休息。”

回首自己过去的8年时光，陈忠和教练有很多的感慨，而他要感谢的人也有很多。“我最想感谢的人是所有支持中国女排、支持我的球迷和所有支持我们的人。这些年遇到很多困难，但是不管中国女排取得好成绩还是遇到困难，他们一直都不离不弃，所以我也要谢谢他们。”

连任国家男排教练
谢国臣：身上的担子更重



不出所料，带领中国男排在北京奥运会上获得并列第五名的主教练周建安继续连任，成为新一届国家男排主教练，与周建安配合默契的河南男排主帅谢国臣也获得连任，继续出任国家男排教练。

昨天当记者联系上谢国臣时，他正在秦皇岛参加一个国家级教练培训班。当他谈及继

续担当国家男排教练的感受时，显得很平静，“北京奥运会时，我与周指导已经有过一次合作，我们两人在一起配合很默契。成为新一届国家男排教练，虽然很让人高兴，但这也意味着身上的担子更重。不过我相信，通过我们大家共同的努力，中国男排一定会不断进步。”

谢国臣告诉记者，国家男排将于今年4月份开赛的第十一届全运会男排预赛结束后，进行重新组建，以备战今年9月份举行的男排亚锦赛。“北京奥运会，中国男排取得了第五名的较好成绩。新一个奥运周期已经开始，我们的任务就是带领队伍进军伦敦奥运会，我相信，我们不断努力，一定会成功。”谢国臣最后坚定地说。

晚报记者 秦明伟

蔡斌简历

男，43岁
1978年进上海市青少年体校；
1985年进上海市排球队；
1989年进国家队；
1990年代表上海参加全国甲A联赛获冠军；
1991年作为国家队成员在亚洲俱乐部赛中获冠军，在第十六届世界大学生运动会中获第五名；
1996年退役；
1997年担任上海女排主教练，带队在全国甲A联赛中四次获得冠军；
1999年开始兼任女排国青队主教练；
2001年~2008年担任女排国青队专职主教练，在此期间率队参加了四届世界青年锦标赛。
2001年蔡斌曾竞争国家队主教练，不过未能当选；
2009年3月23日，中国排协宣布蔡斌当选中国女排主教练。

陈家军大事记

2002年，陈忠和率领中国女排在德国参加世界锦标赛时，由于夺冠心切，不惜利用规则的漏洞，故意输球以选择对手，受到舆论的批评。后来，他为此发表了给全国人民的道歉信。
2003年，中国女排凭借强大的实力，在日本世界杯上以全胜战绩获得冠军，这是中国女排五连冠后，苦苦追寻了17年的第一个世界三大赛冠军。
2004年，陈忠和率领的中国女排在世界最佳副攻手赵蕊蕊因伤缺阵的情况下，在雅典奥运会上夺得冠军，20年后，让中国人再一次品尝到奥运会女排冠军的滋味。
2008年北京奥运会上，中国女排在小组赛里输给古巴队和郎平率领的美国队，在四分之一决赛中输给后来夺冠的巴西队，最终仅列第三名，虽然完成了基本任务，但是没有能圆北京奥运会夺冠的最大梦想。

记者视线

三大砝码
让蔡斌脱颖而出

国青女排主帅蔡斌在新一届国家女排的选帅中力挫前任主帅陈忠和成功当选。经验和资历都不占优势的蔡斌能够以“黑马”的姿态脱颖而出，年轻冲劲足以及对新老选手的了解是关键。

执教国青十年羽翼渐丰
了解国内外年轻选手现状

蔡斌从1999年开始执教国家青年女排，在其长达十年的执教生涯中，一批又一批新秀经他手输送至国家女排，尤其是蔡斌自2001年专职执教国青女排之后培养了大批人才，她们将是新一届国家女排最为倚仗的力量，对队员的近况以及成长经历了解透彻让蔡斌赢得了广泛的信任。

另外，蔡斌在带队参加亚青赛、世青赛期间对各国同龄选手的近况都有所了解，对她们技术水平以及战术素养也都有大致印象。蔡斌对这些中国女排未来的对手的了解情况堪称是国内教练中最为全面的，这也成为他当选中国女排主教练的又一个优势。

年轻冲劲足备受期待
心理负担小有望摆脱束缚

带领国家女排连续征战八年的陈忠和现年52岁，比出生于1966年的蔡斌整整大了9岁。客观地说陈忠和虽然经验丰富，但是年龄上的劣势不容忽视。蔡斌年轻有朝气，在高强度的训练以及压力极大的国际比赛中更容易保持精力的充沛。八年前35岁的蔡斌尚显稚嫩，如今他在经过多年的磨练之后羽翼渐丰。考虑到新的中国女排主帅不单面临2012年伦敦奥运会的重任，甚至要考虑在其后的一个奥运周期的连贯性，这就使得蔡斌的年龄优势更加明显。

二传出身头脑灵活
接受能力强有望带来新气象

作为前上海男排的主二传，虽然身高只有1.8米，但是蔡斌依然凭借出色的技术和灵活的头脑入选过中国男排。对于蔡斌来说，能够带领上海女排称霸多年，并且为国青女排培养了大批人才，他的执教能力还是应该得到充分肯定，头脑灵活、思路敏捷、善于钻研使得蔡斌在执教生涯中闯出了一番天地。年龄的优势让蔡斌更容易接受新生事物，尤其是高科技手段的采用，中国女排的训练也有望更加科学、合理。

本版撰文除署名外均为林峰